

一抹火焰蓝 守护一座城



本报记者 陈立波
通讯员 余昌龙 郑旭晶

4月24日上午,绍兴鲁迅故里景区游人如织。女子消防队队员边凯佳和队友们正在日常巡逻。

“古建筑是绍兴的文化瑰宝,我们一定要守护好它。”边凯佳对记者说。这支特殊的消防队伍负责整个鲁迅故里景区及周边6个社区的消防安全工作。

在一家旗袍店前,店主主动招呼队员们进店检查灭火器。“现在商户们的安全意识明显提高了。”边凯佳回忆道,队伍刚成立时曾遭遇不少误解,甚至有商户当面质疑她们是“作秀”。随着宣传力度的不断加大,商户们对防火防灾越来越重视。

同样的守护故事也在其他历史街区上演。在八字桥历史街区和阳明故里,消防员们通过定期排查、安装智能设备等方式筑牢安全防线。目前,这些街区的每户居民家门口都配备了灭火器,屋内安装了漏电保护器、火灾报警按钮和烟雾探测器,构建起全方位的火灾预警系统。

“老街区建筑多为木质结构,耐火等级低、防火间距不足,管理难度很大。”越城区消防救援大队相关负责人介绍。为此,全区先后投入1250万元,对环城河范围内的八大历史街区进行智能设备安装,惠及近3000户居民、8286间老旧建筑。“截至目前,历史街区安装智能设备区域未发生一起成灾火灾事故。”

近年来,绍兴市消防救援支队通过数字化治理、科学化建站、全民化宣传等举措,为这座千年古城筑起坚实的安全屏障。在“火焰蓝”的守护下,当地正以更安全、更自信的姿态迎接八方来客。

